

欧莱雅“拿下”美即 本土日化品牌难逃外资围剿

策划词

日前,世界化妆品巨头欧莱雅集团在中国市场再度出手,拟以65.38亿港元收购近几年在面膜行业如日中天的本土品牌美即,这是继小护士、羽西之后,欧莱雅在中国市场收购的第三个本土日化品牌。美加净、熊猫、活力28、小护士、羽西、大宝、丁家宜……多年来,一个又一个曾经名噪一时的本土日化品牌都接连投入了外资的怀抱。与外资合资或直接被外资收购,似乎成了本土日化品牌难以摆脱的命运。外资巨头为何热衷于收购本土日化品牌?本土日化品牌又为何走不出被外资收购的怪圈?那些委身外资的本土日化品牌而今的命运又是怎样?

新闻

欧莱雅收购美即

收购号称“中国面膜第一股”美即控股国际有限公司(下称美即控股),欧莱雅报出65.38亿港元高价,这家上市还不足3年就出嫁的“金礼”远超过市场预计,将创下外资收购中国日化行业本土品牌金额的最高纪录。

在业内人士看来,这家有先锋意义的国内面膜企业“外嫁”,其后续发展到底是否已画上句号,依然是个谜。但不可否认的是,即使拥有再优质的基因,日化企业为摆脱行业的发展怪圈,出售依然是首选答案。

美即“外嫁”

在将羽西、小护士两大品牌收入麾下近十年后,化妆品巨头欧莱雅再次出手收购。8月16日,欧莱雅和美即控股联合发布公告,欧莱雅出资65.38亿港元收购美即控股全部已发行股份,在最新收盘价基础上溢价25%。

欧莱雅方面向记者透露,此收购要约获得了董事会的支持,双方也已签订协议,进入中国商务部审批阶段。

“好比养了一个女儿,一直沉浸在国际化的教育中,才刚刚混得有点出息,本来希望她能够在国内继续好好发展,谁知道她转身就嫁到国外豪门去。”曾与美即有接触的某广州美妆公司负责人钟先生如此形容欧莱雅收购美即控股一事。

以面膜为核心的美即控股自2004年向市场推出产品以来,至今已近十年,近几年才进入高速发展期。业内预计,面膜市场当前的市场容量100亿元左右,未来有望做到300亿元~400亿元,那么,美即控股为何选择急流勇退?

美即控股在2010年登陆港股上市前,已经显露出优质成长“基因”。

美即控股招股文件显示,截至2009年6

月30日,前三个年度,美即控股销售收入由1.3亿港元提高至9.57亿港元,其收入以及盈利复合增长率分别为69.2%和75.1%。在这3年间,面膜行业的增长速度在31.6%的水平,该行业的增长速度也超过整体日化行业。由此可见,不论在日化行业,还是在面膜这一细分领域,美即控股俨然成为领军企业。即使上市之后,美即的扩张步伐并没有停下来,公司各项财务指标显示出繁荣的一面。

美即控股今年3月公布的中期报告显示,截至2012年12月31日,公司六个月内实现销售收入8.2亿港元,较去年同期增加约31%,净利润9650万港元,较去年同期增加约20%。根据AC尼尔森报告,2012年美即控股品牌产品在我国面膜市场的份额为26.4%。

欧莱雅的意图

根据2012年财报,欧莱雅的四大业务部门中,销售额最大的是大众化妆品品类,达到107.13亿欧元,占收入51%。欧莱雅将此归功于西欧和北美,在这两个地区,大众消费品都是排名第一的部门。而在中国区则依次是高级品牌、美宝莲和欧莱雅男士护肤。在大众化妆品市场,中国还有巨大成长空间。

而现在,细分品类的美即将进一步加强大众品牌的力量。“欧莱雅旗下产品覆盖不同层级不同品类,但正是因为品类众多,其难以在所有细分市场形成绝对优势。”中投顾问日化行业研究员李加楠认为,美即的加入可以快速提升欧莱雅在国内面膜市场的竞争实力;从渠道的角度来说,美即当前已经形成了全国布局的渠道网络,这对欧莱雅后续的扩张与发展无疑有莫大的好处。

不过美即对于欧莱雅在大众化妆品市场



的贡献则还是未知。

在不少化妆品行业类人士看来,小护士和羽西被欧莱雅收购后的表现并不理想。小护士被收购之前,是全国超级市场调查中销售排名前三的品牌,但现在几乎销声匿迹。欧莱雅中国区总裁盖保罗也承认,“小护士是一个深度分销的品牌。对于欧莱雅来说,可能很难管理和真正了解中国的分销模式。”

“一方面与欧莱雅当时不太熟悉国内大众消费有关;另一方面与欧莱雅后续策略、定位的失误有关。”中投研究员李加楠认为。而现在收购美即,关键要把握好美即的基因,在形象、定位以及渠道方面做出适应市场的选择。

欧莱雅给了美即更多自主权。“收购后的美即将会作为欧莱雅中国一个独立的业务部门进行运作。”欧莱雅集团执行副总裁(分管亚太区)兼中国CEO贝瀚青说。据介绍,美即目前的管理层和团队将继续留任,除了董事会成员由双方担任,欧莱雅方面也不会对美即现状进行调整。另一方面,目前美即I/3的销售通过屈臣氏、1/4是商超等渠道,其他则是化妆品专营店和电商。这些渠道与欧莱雅现有的品牌渠道高度匹配,不会像当年拿下

小护士的时候,对小护士的渠道完全陌生。更何况,经过这些年在中国市场的开拓,欧莱雅在三四线市场有了一定经验,并开始介入原本是国产品牌擅长的专营店渠道。

虽然美即在面膜市场是领导地位,但市场竞争环境并非高枕无忧。市场上已经有200多个面膜品牌,2012年屈臣氏内地1500家店面膜销售13.9亿元,其中,屈臣氏自有品牌收入5个亿。

而对于美即的创始人余雨原来说,美即卖了一个好价钱。根据公告,余雨原与其妻子共持有美即11.7%股权,以此推算,此次交易夫妻将套现7.7亿港元。

贝瀚青表示,到一定的时候将和美即的管理层就针对品牌从长期、可持续增长的角度出发,一起来讨论品牌下一步的发展计划。欧莱雅计划依靠美即的管理层和团队以及其自身的技术专长,利用欧莱雅中国研发中心及在全球各地开展的前瞻性和应用研究来推进美即的发展。

其实,外界更想知道的是,欧莱雅能否如愿让美即成为自己在中国大众化妆品布局上的重要棋子。

逆袭之举

上海家化欲收购外资品牌

值得注意的是,就在一些优秀的本土日化品牌频频被外资收购之时,也有一些坚守的本土日化品牌掀起了逆袭大潮。就在近日,化妆品行业内最大的本土企业上海家化宣布推出启初、恒妍、The beauty三个新品牌。上海家化董事长葛文耀表示,过去几年,上海家化的市场占有率已从1%提高到了4%~5%,已经从外资品牌手中收复了一些失地,但上海家化并不满足,未来要抢回更多的市场份额,“我们不仅仅依靠自身孵化品牌,还希望收购一些外资品牌。”这也是几十年来,本土日化品牌首次发出收购外资品牌的呼声。

“上海家化现在手里有20亿元现金,没有负债,现在又恰逢欧美经济不景气,一些外资品牌发展遇阻,确实是收购的好机会。但全资收购风险太大,我们比较青睐参股、合资、国内代理等方式。我们最感兴趣的是我们所没有的品类,比如洗护发用品、彩妆。在渠道方面,专营店渠道现在正在洗牌,如果有好的收购标的我们也可考虑,形成‘股东+供应商’的协同效果。”葛文耀称。

“投资部看过的项目已经不下20个,争取年内就有投资案诞生。”上海家化总经理王苗表示。

专家解析

李志起的观点

**本土品牌缘何频频委身外资
“一指禅”难以做大做强**

为何一个个原本风生水起的本土日化品牌,都轻而易举地做出合资或卖掉的决定?

对此问题,北京志起未来营销咨询集团董事长李志起以“一指禅”为喻:“本土日化的绝活几乎都是单个产品或者单个品牌,对于这些企业来说,继续做大做强面临很多困难,比如成本费用无法分摊等。而像欧莱雅、联合利华、宝洁等跨国巨头执行的都是多品牌战略,资源利用合理,费用摊薄,化解风险的能力也强。”

“这些被收购的本土品牌,都是背后没有雄厚的财力做支撑。”李志起表示,目前国内融资环境受限,一些日化企业无法实现上市,创始人也不能轻易套现,除了被收购外似乎没有别的选择。如果能顺利上市,或许它们会选择走第二条路。

**引入外资后为何时运不济
有的收购目的就是灭掉对手**

“本土日化品牌与外资合资或被收购后发展呈现大转折,其实主要有两方面原因。”李志起表示,一方面,一些外资收购的目的就是为了消灭竞争对手,比如小护士、丁家宜、大宝,外资收购它们主要就是看中这些品牌的销售渠道,通过收购来增加对低端市场的铺货能力。“这种收购量应该警惕,否则我们辛辛苦苦做起来的品牌,一经出售,所有优势就都消失了。”李志起称,前些年在国企改制的大背景下,一方面我们自身经验不足,以为与外资合作后可以得到资源,另一方面企业发展也确实面临瓶颈,所以不少企业在不了解外资目的的情况下轻率地让出了控股权,为外资消灭自己铺了路。

“同时也要承认,有些企业被收购后确实存在整合难度。”李志起表示,很多本土日化品牌做得最好的就是销售渠道,这恰恰是外资的短板,比如丁家宜的创始人庄文阳对渠道的影响力就很强,庄文阳离开丁家宜以后,好几个大代理商也跟着他走了。

**如何看待外资收购行为
是否涉嫌行业垄断值得调查**

李志起认为,如今在日化领域,欧美以及日本的品牌集中度非常高,国产品牌要想与这些国际品牌竞争,要有打持久战的心理准备。李志起表示,出于对经济发展大环境的担忧,日化行业一些民营企业家选择比较好的时间点“落袋为安”可以理解。“从产业保护的角度看,我觉得国家可以考虑给一些政策上的支持,避免行业全军覆没。再有,外资频频并购知名本土日化品牌,尤其是在中高端化妆品市场,一些国际品牌在中国的市场份额已超过50%,再来收购中国的中高端日化品牌是否涉嫌行业垄断?国家反垄断机构应该对此进行相应的调查。”李志起称。

回顾

那些被“外嫁”的本土日化品牌

合资之痛



的是,几经易手的“活力28”已难复当年之勇,2007年,湖北稻花香集团租借经营活力28集团,租赁期30年。2008年2月,活力28总经理曾公开表示,力争用3至5年重返中国日化行业第一阵营。如今5年已经过去,这一目标似乎还是一个遥不可及的梦想。

被购之殇

案例1

小护士或成卡尼尔清场道具

“百雀羚”在电视上都做广告了,怎么就是看不到小护士了呢?”消费者张小姐感慨:

当年自己就喜欢用小护士5块多钱的黄瓜洗面奶,效果非常不错。

2003年,欧莱雅集团在北京宣布收购小护士品牌的消息传出后,因有前车之鉴,该收购案曾一度在业内产生很大反弹,人们担心:小护士品牌今后还会继续存在吗?外界猜测,欧莱雅是借收购小护士来为旗下品牌卡尼尔“清场”,毕竟卡尼尔的产品与小护士的产品定位差距不大。

不过,欧莱雅方面多次否认雪藏之说。“收购的初衷绝不是要消灭这个品牌。”欧莱雅(中国)前任总裁盖保罗曾向媒体表示:“欧莱雅为收购小护士这个品牌,仅谈判就花费了整整4年。我想不通,我们的经营团队花4年时间,目的就是把这个品牌灭掉?这根本不合逻辑。当然,我们收购‘小护士’以后,可能没有做到我们预期的那样,但这是另外一回事。”

不管“阴谋论”到底有理没理,如今,

市、卖场很难寻找到“小护士”踪迹却是不争的事实。

案例2

大宝“天天见”渐行渐远

“大宝明天见!”“大宝啊,天天见!”1990年,大宝推出SOD蜜系列产品,市场份额一度高达15.76%,并连续8年获得全国市场产销量第一名。

然而,这家近四成员工为残疾人的福利企业也难逃被外资收购的命运。2008年,强生以23亿元高价收购大宝。强生接手大宝后,并不像外界传闻的那样将之雪藏,而是对

大宝产品线进行了更新和优化,并在产品包装和市场营销方面进行了一系列微调。不过时至今日,大宝的市场情况并没有发生大的变化。

有专家认为,强生对大宝所持的态度是一种边缘化处理,并未对其最关键的品牌形象进行重新塑造,也没有像业界想像的那样为其带来先进的技术、投入巨额研发。到目前为止,大宝的业绩依旧波澜不惊,最新推出的“多种新产品”也不过是洁面乳、防晒霜和沐浴露之类,其数年前存在的种种问题如今依然存在,这也令其未来的发展充满变数,大宝“天天见”的日子已是渐渐远去。

▼相关链接

外资收购的本土日化品牌

- 1990年美加净与美国庄臣合资
- 1994年熊猫与宝洁合资
- 1996年活力28与德国美洁时合资
- 2003年欧莱雅收购小护士
- 2004年欧莱雅收购羽西
- 2007年拜尔斯道夫收购丝宝日化(旗下品牌包括舒蕾、风影、顺爽和美涛)
- 2008年强生收购大宝
- 2011年科蒂收购丁家宜
- 2012年强生收购嗳呵
- 2013年LV基金入股九美
- 2013年欧莱雅拟收购美即



(本组稿件来源《京华时报》、《第一财经周刊》、《华夏时报》)